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Ata da 9ª Reunião Ordinária de NDE realizada em 02 de junho de 2021 

No segundo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um reuniram-se às 16h30 de forma remota, 
via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 9ª reunião dos Núcleos Docentes Estruturantes 
(NDE's) dos cursos de Bacharelado em Ciência da Computação (BCC) os professores Carmen Asp, 
Fábio Junior, Jorge Soares, Kele Belloze, Laércio Brito, Myrna Amorim e Renato Mauro; e do Curso 
Superior de Tecnologia em Sistemas para Internet (TSI) os professores Kele Belloze e Jorge Soares 
(integrantes de ambos os colegiados), Diogo Mendonça, Carlos Otávio Schocair, Eduardo Bezerra, 
Glauco Amorim e Igor Ribeiro. Os professores Rafael Castaneda e Rafael Maiani participaram como 
convidados. A professora Myrna apresentou o primeiro item de pauta: Aprovação da ata da 8ª reunião 
ordinária do NDE ocorrida no dia 19/05/2021. Não houve nenhuma sugestão de alteração dos conteúdos 
e a ata foi aprovada por unanimidade pelos professores presentes, à exceção dos professores Laércio 
Brito que justificou o atraso e Carlos Otávio, que entraram após a votação. Dando continuidade, a 
professora Myrna apresentou o segundo item da pauta: Análise e deliberação dos planos de ensino das 
disciplinas 'Engenharia de Requisitos', 'Engenharia de Software', 'Análise e Projeto de Sistemas', 
'Programação de Software para Web', 'Arquitetura e Padrões de Software', 'Teste de Software', 'Projeto 
e Construção de Sistemas'; e da obrigatoriedade/opcionalidade das disciplinas 'Arquitetura e Padrões 
de Software' e 'Projeto e Construção de Sistemas' na nova versão curricular do BCC. A professora 
Myrna comentou sobre o trabalho realizado pelo grupo de Engenharia de Software em resposta às 
deliberações ocorridas no dia 19/05/21 e esclareceu que os planos de ensino modificados foram 
disponibilizados no canal da reunião na equipe NDE do Teams para que todos os membros do NDE 
pudessem analisar e criticar. Depois passou a palavra para os docentes responsáveis atualmente pelas 
disciplinas, que explicaram detalhadamente as alterações nos planos de ensino. O professor Jorge 
informou que a disciplina 'Engenharia de Requisitos' poderia aplicar a modificação da ementa já no 
período 2021/1 como projeto piloto e todos os membros do NDE concordaram. As outras disciplinas, 
caso tenham possibilidade e sem prejuízo aos discentes, poderão fazer o mesmo. Algumas sugestões 
foram levantadas no decorrer de cada apresentação, levando em consideração as regras adotadas no 
Cefet/RJ e na avaliação de curso pelo MEC, como a colocação de pelo menos cinco livros na bibliografia 
complementar e a inclusão de livros e/ou e-books ao invés de indicação de sites. Durante a 
apresentação da disciplina 'Arquitetura e Padrões de Software', o professor Diogo comentou sobre a 
alteração de nome para 'Arquitetura de Software' e a quantidade de créditos de 4 para 2 tempos de 
aula. O professor Diogo também explicou o plano de ensino da disciplina 'Testes de Software', adaptado 
do conteúdo da atual da disciplina optativa de mesmo nome, proposta agora como obrigatória e com 2 
tempos de aula na nova grade do BCC. Após a apresentação de cada plano de ensino, a professora 
Kele pediu a palavra, parabenizou o trabalho realizado pelo grupo de Engenharia de Software e registrou 
posicionamento contrário à disciplina 'Projeto e Construção de Sistemas' ir para o rol de optativas como 
sugerido pelo grupo, pois entende que é uma disciplina integradora importante para a formação do perfil 
do egresso. O professor Glauco também parabenizou o trabalho e informou que concorda com o 
posicionamento do grupo de Engenharia de Software, pois eles discutiram todos os planos de ensino e, 
entenderam que a disciplina poderia ser optativa sem prejuízos aos alunos, pelo contrário, aqueles que 
desejam poderão complementar o conhecimento buscando a disciplina. Após discussões, a professora 
Myrna propôs o encaminhamento: O NDE aprova os planos de ensino das disciplinas 'Engenharia de 
Requisitos', 'Análise e Projeto de Sistemas', 'Programação de Software para Web', 'Arquitetura de 
Software', 'Engenharia de Software', 'Testes de Software' e 'Projeto e Construção de Sistemas'. Não 
havendo outro encaminhamento, a professora Myrna colocou em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. Dando continuidade ao item de pauta, a professora Myrna sugeriu votar separadamente 
cada disciplina em relação a obrigatoriedade/opcionalidade na nova grade do BCC, mas alguns 
professores acharam melhor votar em bloco. Neste caso, foi realizada uma votação pelo chat e por 7 



votos a 6, ficou definido votar separadamente cada disciplina. A professora Myrna propôs o 
encaminhamento: 'Arquitetura de Software' se mantém como obrigatória. Não tendo outros, entrou-se 
em votação. Com 8 votos a favor, dados pelos professores: Jorge, Kele, Glauco, Fábio, Myrna, Renato, 
Carmen e Eduardo; e com 4 votos contrários, dados pelos professores: Diogo, Carlos Otávio, Laércio e 
Igor, a disciplina continuará como obrigatória. Logo em seguida colocou em votação o seguinte 
encaminhamento: 'A nova disciplina Teste de Software como obrigatória.' que foi aprovado por 
unanimidade. Finalmente, conduziu a votação ao encaminhamento: 'A disciplina Projeto e Construção 
de Sistemas' se mantém como obrigatória. Com 4 votos a favor, dados pelos professores: Jorge, Fábio, 
Renato e Kele; e com 8 votos contrários, dados pelos professores: Diogo, Myrna, Igor, Glauco, Bezerra, 
Laércio, Carlos Otávio e Carmen, a disciplina passará para o rol de optativas. A professora Myrna fez 
um comentário geral sobre o terceiro item de pauta para que os professores pudessem tomar ciência e 
ficou decidido discuti-lo com mais detalhes numa próxima reunião do NDE. Depois, finalizou a reunião 
às 18h40. Nada mais tendo sido tratado, eu, Myrna Cecília Martins dos Santos Amorim, lavrei a presente 
ata, em um total de duas páginas, por mim assinada abaixo. Rio de Janeiro, 02 de junho de 2021. 
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